
Matrices par blocs

A.HASNI 1/13



Exemple 1

 −1 3 1 4 −3 1
−3 1 2 2 0 1

1 −1 0 3 1 9


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Exemple 1

 −1 3 1 4 −3 1
3 1 2 2 0 1
1 −1 0 3 1 9


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Exemple 1

 −1 3 1 4 −3 1
3 1 2 2 0 1
1 −1 0 3 1 9



2/13



Exemple 1

 − 1 3 1 4 − 3 1
3 1 2 2 0 1
1 − 1 0 3 1 9


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Exemple 1

 − 1 3 1 4 − 3 1
3 1 2 2 0 1
1 − 1 0 3 1 9



2/13



Exemple 1

 − 1 3 1 4 − 3 1
3 1 2 2 0 1
1 − 1 0 3 1 9



2/13



Exemple 1

 − 1 3 1 4 − 3 1
3 1 2 2 0 1
1 − 1 0 3 1 9



2/13



Exemple 1

 − 1 3 1 4 − 3 1
3 1 2 2 0 1
1 − 1 0 3 1 9



2/13



Exemple 1

 − 1 3 1 4 − 3 1
3 1 2 2 0 1
1 − 1 0 3 1 9



2/13



Exemple 1

 − 1 3 1 4 − 3 1
3 1 2 2 0 1
1 − 1 0 3 1 9



2/13



Exemple 1

 − 1 3 1 4 − 3 1
3 1 2 2 0 1
1 − 1 0 3 1 9



Trois colonnes en blocs

2 lignes en blocs

 A11 A12 A13

A21 A22 A23


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Exemple 2

 −1 3 1 4 −3 1
−3 1 2 2 0 1

1 −1 0 3 1 9



3/13



Exemple 2

 −1 3 1 4 −3 1
−3 1 2 2 0 1

1 −1 0 3 1 9



3/13



Exemple 2

 −1 3 1 4 −3 1
−3 1 2 2 0 1

1 −1 0 3 1 9



3/13



Exemple 2

 − 1 3 1 4 − 3 1
− 3 1 2 2 0 1

1 − 1 0 3 1 9


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Exemple 2

 − 1 3 1 4 − 3 1
− 3 1 2 2 0 1

1 − 1 0 3 1 9



3/13



Exemple 2

 − 1 3 1 4 − 3 1
− 3 1 2 2 0 1

1 − 1 0 3 1 9



3/13



Exemple 2

 − 1 3 1 4 − 3 1
− 3 1 2 2 0 1

1 − 1 0 3 1 9



3/13



Exemple 2

 − 1 3 1 4 − 3 1
− 3 1 2 2 0 1

1 − 1 0 3 1 9



3/13



Exemple 2

 − 1 3 1 4 − 3 1
− 3 1 2 2 0 1

1 − 1 0 3 1 9



3/13



Exemple 2

 − 1 3 1 4 − 3 1
− 3 1 2 2 0 1

1 − 1 0 3 1 9


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Exemple 2

 − 1 3 1 4 − 3 1
− 3 1 2 2 0 1

1 − 1 0 3 1 9



deux colonnes en blocs

2 lignes en blocs

 A11 A12

A21 A22



3/13



Exemple 3

 −1 3 1 4
−3 1 2 2

1 −1 0 3



4/13



Exemple 3

 −1 3 1 4
−3 1 2 2

1 −1 0 3



4/13



Exemple 3

 − 1 3 1 4
− 3 1 2 2

1 − 1 0 3



4/13



Exemple 3

 − 1 3 1 4
− 3 1 2 2

1 − 1 0 3



4/13



Exemple 3

 − 1 3 1 4
− 3 1 2 2

1 − 1 0 3



4/13



Exemple 3

 − 1 3 1 4
− 3 1 2 2

1 − 1 0 3



4/13



Exemple 3

 − 1 3 1 4
− 3 1 2 2

1 − 1 0 3



4/13



Exemple 3

 − 1 3 1 4
− 3 1 2 2

1 − 1 0 3



quatre colonnes en blocs

Une seule lignes

 C1 C2 C3 C4


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Matrice diagonale par blocs


−1 3 0 0
−3 1 0 0

0 0 5 2
0 0 3 0
0 0 −2 1



5/13



Matrice diagonale par blocs


−1 3 0 0
−3 1 0 0

0 0 5 2
0 0 3 0
0 0 −2 1



5/13



Matrice diagonale par blocs


− 1 3 0 0
− 3 1 0 0

0 0 5 2
0 0 1 3
0 0 1 3



5/13



Matrice diagonale par blocs


− 1 3 0 0
− 3 1 0 0

0 0 5 2
0 0 1 3
0 0 1 3



5/13



Matrice diagonale par blocs


− 1 3 0 0
− 3 1 0 0

0 0 5 2
0 0 1 3
0 0 1 3



(
A 0
0 B

)
5/13



Matrice triangulaire par blocs


−1 3 −1 1
−3 1 0

√
2

0 0 5 2
0 0 3 0
0 0 −2 1


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Matrice triangulaire par blocs


−1 3 −1 1
−3 1 0

√
2

0 0 5 2
0 0 3 0
0 0 −2 1



6/13



Matrice triangulaire par blocs


− 1 3 − 1 1
− 3 1 0

√
2

0 0 5 2
0 0 1 3
0 0 1 3



6/13



Matrice triangulaire par blocs


− 1 3 − 1 1
− 3 1 0

√
2

0 0 5 2
0 0 1 3
0 0 1 3



6/13



Matrice triangulaire par blocs


− 1 3 − 1 1
− 3 1 0

√
2

0 0 5 2
0 0 1 3
0 0 1 3



6/13



Matrice triangulaire par blocs


− 1 3 − 1 1
− 3 1 0

√
2

0 0 5 2
0 0 1 3
0 0 1 3



(
A B

0 C

)
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Produit par blocs

 3 0 −1 5 9 −2
−5 2 4 0 −3 1
−8 −6 3 1 7 −4




3 0 − 1 5
9 − 2 − 5 2
4 0 − 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1



7/13



Produit par blocs

 3 0 −1 5 9 −2
−5 2 4 0 −3 1
−8 −6 3 1 7 −4




3 0 − 1 5
9 − 2 − 5 2
4 0 − 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1



7/13



Produit par blocs

3︷ ︸︸ ︷ 2︷ ︸︸ ︷ 1︷︸︸︷ 3 0 −1 5 9 −2
−5 2 4 0 −3 1
−8 −6 3 1 7 −4





3 0 − 1 5
9 − 2 − 5 2
4 0 − 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1



7/13



Produit par blocs

3︷ ︸︸ ︷ 2︷ ︸︸ ︷ 1︷︸︸︷ 3 0 −1 5 9 −2
−5 2 4 0 −3 1
−8 −6 3 1 7 −4


3


2

{
1
{



3 0 − 1 5
9 − 2 − 5 2
4 0 − 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1



7/13



Produit par blocs

3︷ ︸︸ ︷ 2︷ ︸︸ ︷ 1︷ ︸︸ ︷ A11 A12 A13

A21 A22 A23


3

{

2

{

1

{



B11 B12

B21 B22

B31 B32



7/13



Produit par blocs

3︷ ︸︸ ︷ 2︷ ︸︸ ︷ 1︷ ︸︸ ︷ A11 A12 A13

A21 A22 A23


3

{

2

{

1

{



B11 B12

B21 B22

B31 B32



=


A11B11 + A12B21 + A13B31 A11B12 + A12B22 + A13B32

A21B11 + A22B21 + A23B31 A21B12 + A22B22 + A23B32



7/13



 3 0 −1 5 9 −2
−5 2 4 0 −3 1
−8 −6 3 1 7 −4




3 0 − 1 5
9 − 2 − 5 2
4 0 − 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1



8/13



 3 0 −1 5 9 −2
−5 2 4 0 −3 1
−8 −6 3 1 7 −4




3 0 − 1 5
9 − 2 − 5 2
4 0 − 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1



8/13



4︷ ︸︸ ︷ 2︷ ︸︸ ︷ 3 0 −1 5 9 −2
−5 2 4 0 −3 1
−8 −6 3 1 7 −4





3 0 − 1 5
9 − 2 − 5 2
4 0 − 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1



8/13



4︷ ︸︸ ︷ 2︷ ︸︸ ︷ 3 0 −1 5 9 −2
−5 2 4 0 −3 1
−8 −6 3 1 7 −4


4


2

{



3 0 − 1 5
9 − 2 − 5 2
4 0 − 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1



8/13



Produit par blocs

4︷ ︸︸ ︷ 2︷ ︸︸ ︷ A11 A12

A21 A22


4

{

2

{


B11 B12

B21 B22


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Produit par blocs

4︷ ︸︸ ︷ 2︷ ︸︸ ︷ A11 A12

A21 A22


4

{

2

{


B11 B12

B21 B22



=


A11B11 + A12B21 A11B12 + A12B22

A21B11 + A22B21 A21B12 + A22B22



8/13



 3 0 −1 5 9 −2
−5 2 4 0 −3 1
−8 −6 3 1 7 −4




3 0 − 1 5
9 − 2 − 5 2
4 0 − 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1



9/13



 3 0 −1 5 9 −2
−5 2 4 0 −3 1
−8 −6 3 1 7 −4




3 0 − 1 5
9 − 2 − 5 2
4 0 − 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1



9/13



4︷ ︸︸ ︷ 2︷ ︸︸ ︷ 3 0 −1 5 9 −2
−5 2 4 0 −3 1
−8 −6 3 1 7 −4





3 0 − 1 5
9 − 2 − 5 2
4 0 − 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1



9/13



4︷ ︸︸ ︷ 2︷ ︸︸ ︷ 3 0 −1 5 9 −2
−5 2 4 0 −3 1
−8 −6 3 1 7 −4


4


2

{



3 0 − 1 5
9 − 2 − 5 2
4 0 − 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1
− 8 − 6 3 1



9/13



Produit par blocs

4︷ ︸︸ ︷ 2︷ ︸︸ ︷ A11 A12

A21 A22


4

{

2

{


X1

X2


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Produit par blocs

4︷ ︸︸ ︷ 2︷ ︸︸ ︷ A11 A12

A21 A22


4

{

2

{


X1

X2



=

(
A11X1 + A12X2

A21X1 + A22X2

)
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Produit par blocs usuels

(
A 0
0 B

)
×

(
C 0
0 D

)
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Produit par blocs usuels

(
A 0
0 B

)
×

(
C 0
0 D

)
=
(

AC 0
0 BD

)
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Produit par blocs usuels

(
A 0
0 B

)
×

(
C 0
0 D

)
=
(

AC 0
0 BD

)

∀p ∈ N,

(
A 0
0 B

)p
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Produit par blocs usuels

(
A 0
0 B

)
×

(
C 0
0 D

)
=
(

AC 0
0 BD

)

∀p ∈ N,

(
A 0
0 B

)p

=
(

Ap 0
0 Bp

)
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Produit par blocs usuels

(
A 0
0 B

)
×

(
C 0
0 D

)
=
(

AC 0
0 BD

)

∀p ∈ N,

(
A 0
0 B

)p

=
(

Ap 0
0 Bp

)
(

Ir 0
0 C

)
×

(
A B

0 Is

)
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Produit par blocs usuels

(
A 0
0 B

)
×

(
C 0
0 D

)
=
(

AC 0
0 BD
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∀p ∈ N,

(
A 0
0 B
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=
(

Ap 0
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0 C
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Produit par blocs usuels

(
A 0
0 B

)
×

(
C 0
0 D

)
=
(

AC 0
0 BD

)

∀p ∈ N,

(
A 0
0 B

)p

=
(

Ap 0
0 Bp

)
(

Ir 0
0 C

)
×

(
A B

0 Is

)
=
(

AC B

0 C

)
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Produit par blocs usuels

(
A 0
0 B

)
×

(
C 0
0 D

)
=
(

AC 0
0 BD

)

∀p ∈ N,

(
A 0
0 B

)p

=
(

Ap 0
0 Bp

)
(

Ir 0
0 C

)
×

(
A B

0 Is

)
=
(

AC B

0 C

)
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Cas général :Produit par blocs


A11 · · · · · · A1p

... . . . ...

... . . . ...
An1 · · · · · · Anp

×


B11 · · · · · · B1m
... . . . ...
... . . . ...

Bp1 · · · · · · Bpm



11/13



Cas général :Produit par blocs


A11 · · · · · · A1p

... . . . ...

... . . . ...
An1 · · · · · · Anp

×


B11 · · · · · · B1m
... . . . ...
... . . . ...

Bp1 · · · · · · Bpm



=


C11 · · · · · · C1m

... . . . ...

... . . . ...
Cn1 · · · · · · Cnm


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Cas général :Produit par blocs


A11 · · · · · · A1p

... . . . ...

... . . . ...
An1 · · · · · · Anp

×


B11 · · · · · · B1m
... . . . ...
... . . . ...

Bp1 · · · · · · Bpm



=


C11 · · · · · · C1m

... . . . ...

... . . . ...
Cn1 · · · · · · Cnm


∀(i , j) ∈ 1, n × 1,m, Cij =

p∑
k=1

AikBkj
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Produit par blocs usuels



A11 0 0 · · · 0

0 A22
. . . ...

... 0
. . . . . . ...

... . . . . . . 0
0 · · · · · · 0 Ann


×



B11 0 0 · · · 0

0 B22
. . . ...

... 0
. . . . . . ...

... . . . . . . 0
0 · · · · · · 0 Bnn


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
� Remarque :Guass Jordan

A−1 ×
(

A In
)
=
(

A−1A A−1In

)
=
(

In A−1
)
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